

■ 打造平安义乌 构建和谐社区

网上无感监管 网下精准打击 我市推行“互联网+监管”安全生产精准执法

■ 我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 林晓燕

本报讯 日前,“安全大脑”平台向市应急管理局发出预警:一食品企业疑似有限空间违章作业,触发预警模型。获悉情况后,执法队员立即通过视频对事发现场进行巡检。根据视频显示,在该企业的车间内,有工人在无任何防护措施的情况下,进入深达4米的腌菜池内作业。

随后,执法人员兵分两路:一

组迅速联系该企业负责人,要求对方组织人员撤离,停止作业;另一组则尽快赶到该公司进行执法检查。后经核实,涉事员工在“无审批、无防护、无看护”的情况下直接下到池里拿菜,其行为违反《工贸企业有限空间作业安全规定》相关规定。

近年来,包括有限空间作业在内的工矿领域,是我市安全生产重点聚焦和整治的领域之一。在工矿领域先行先试的基础上,我市正全

面推行“互联网+监管”安全生产精准执法,通过创新包容审慎监管方式,持续营造良好的营商环境。

“依托‘互联网+监管’‘安全大脑’等数字化平台,充分利用大数据分析、无人机航拍、远程视频巡查、监控视频回放等方式,切实减少入企检查次数,实现网上无感监管、网下精准打击。”市应急管理局相关负责人介绍,此举可对安全生产违法行为进行精准打击,而对守法企业则无事不扰。

据了解,“安全大脑”平台基于感知网,共归集全市10万路监控视频、3000余套物联网感知设备,结合AI视频巡查、无人机执飞等辅助,构建有限

空间、喷涂作业等重点领域智能预警模型。目前,市应急管理局视频监控巡查模块已接入全市103家重点监管企业的车间、仓库、储罐、值班室等重点场所,每天会有专人对监控视频进行不定时巡查,记录各类安全生产隐患。

此外,市应急管理局安全生产监测预警模块还将危化企业的重点部位、重点场所的压力、液位、温度等传感设备,接入物联网感知平台,形成危化企业物联网感知网。系统内根据各部位感知不同,进行全天候智能预警。

数据显示,一季度我市通过物联网、视频监控共检查企业720家次,发现隐患18处,其中重大隐患9处,1家企业被立案查处。

团市委开展青少年反诈游园活动

全媒体记者 李爽爽

本报讯 近日,由团市委主办的“文化润心 平安同行”反诈游园活动,在稠江一小举行。活动通过“沉浸式体验+趣味化学习”宣传模式,将反诈知识融入游戏互动,为百余名师师生代表及社区居民带来一场生

动的平安教育课,弘扬平安文化,营造全民反诈浓厚氛围。

活动中,稠江派出所民警结合真实案例,通过讲解反诈避坑指南,解析网游充值、AI换脸等新型诈骗手段,提醒参与者“不轻信、不透露、不转账”。随后,团市委携手兴业社区、中国计量大学现代科技学院团

委、稠江一小、义星公益协会等单位,在学校操场上设置“掷击平安印”“突破骗局网”“秘密套圈战”“安全智多星”等多项趣味活动,将反诈知识融入游戏中,让师生们在轻松快乐的场景中学习反诈知识,了解各种新型诈骗手段。

“这些游戏太有趣了,我学会了如何

识别诈骗信息。”“通过活动,我明白了反诈的重要性,以后我会提醒家人和朋友,一起防范各类诈骗。”……从理论拆解到实战演练,这场沉浸式“反诈课堂”有效提升了师生们的识骗防骗能力。

据统计,此次反诈主题活动共发放反诈宣传材料300余份,解答反诈咨询80余人次。

地摊夜市“烟火旺” 消防安全不能忘

全媒体记者 华青

本报讯 夜市烟火气,安全是根基。5月13日晚,城西街道应急消防管理站组织工作人员,对东河夜市明火摊位开展消防安全专项检查。

检查期间,工作人员对摊位用火、用电及消防设施进行全面排查。重点查看燃气罐存放是否超量,软管有无老化破损、炉灶与易燃物是否保持安全距离;是否存在私拉乱接电线、电器超负荷运转等问题;仔细检查消火栓水压、灭火器有效期

及压力情况,确保消防设施关键时刻不掉链子。

针对检查中发现问题,工作人员现场“对症下药”。对燃气罐随意摆放、电线缠绕等隐患,当即指导整改,要求规范设备、更换合格线路;对消防安全知识欠缺的摊主,手把手教学灭

火器使用,普及“小火快灭、大火快跑”逃生技巧;向夜市管理方下发整改通知书,明确期限,压实主体责任,推动隐患整改闭环管理。

据悉,此次行动共检查32家摊位,发现隐患27处,现场整改15处,下发限期整改通知书12份。

为山水“减负” 为文明“加分”

■ 稠州新语

春夏之交的商城山水间,露营热潮正与草木一同“疯长”。

义乌江畔的草坪上支起繁星般的帐篷、画里南江的碧波倒映着天幕投影仪的微光、赤岸镇的千年香樟树下飘来手冲咖啡的醇香、大陈镇的溪流旁回荡着孩子们的嬉闹声。当大家把山水当作“第二客厅”后发现:那些被车轮碾秃的草皮、灌木丛中的塑料袋、树根旁若隐若现的烟蒂……让山水画卷有

了刺眼的“污渍”。

露营本是现代人追寻“诗与远方”的浪漫方式,但部分人的任性却让这场奔赴变了味。露天烧烤的炭火熏黑了江畔晚霞,随手丢弃的竹签扎痛了草地,乱停的车辆在草坪上刻下“伤疤”。这些行为不仅背离《大气污染防治法》等相关法规要求,更与“无痕露营”的文明理念背道而驰。

“无痕露营”需在“破”与“立”之间找到平衡。有人抱怨“不带炭火烧烤少了野趣”,但赤岸镇网红主播用卡式炉煎红糖麻糍的直播却吸引了上万点赞,焦香透过屏幕勾起乡愁;

有人觉得“自带垃圾太麻烦”,但有的公园智能垃圾回收站能用分类垃圾兑换停车券,让文明行为变得“有利可图”。更让人欣喜的是,年轻一代正为环保注入新活力,有不少露营者随身携带“文明三件套”——可折叠硅胶烟灰盒、生物降解垃圾袋、太阳能充电宝,这些细节如春风化雨,让守护自然的意识在谈笑间落地生根。

当然,仅靠自觉远远不够。我们注意到,在赤岸、上溪、廿三里等一些景点,森林消防员用无人机巡查隐蔽火源,智能广播循环播放防火提醒。法规的“硬约束”与管理的“巧心思”相结合,才能织密文明露营的

安全网。正如一些露营基地的标语所言:“我们带走山水的馈赠,只留下对自然的敬畏。”迷人山水间,当最后一拨游客提着分类垃圾走向回收站,当消防志愿者值班日志写下“零火情”的记录,这座城市正与自然达成新的默契:真正的生态露营,不留痕迹,只存回忆。

推广“无痕露营”,不仅是为山水“减负”,更是为文明“加分”。期待更多人在享受自然山水风光时,能像收拾自家客厅般整理营地,像呵护孩子般爱惜草木。如此,义乌的山水画卷方能常看常新,我们的“诗与远方”才会真正可持续。

尚凡

■ 要闻速递

全媒体记者 左翠玉

本报讯 “太好了,以后不用去卫生院排队拿药了。”近日,年过六旬的王大爷顺利在义乌市博雅康复医院完成了复诊,配制降压药和医保报销,以后也省去了每月为拿药来回奔波。

这是我市医养结合机构开出的首张门诊慢特病处方,标志着医养结合机构的老年患者今后无需辗转其他医疗机构,在院内即可完成慢病处方配药。这一举措也是市医保局在医养结合领域的创新试点,旨在通过医保政策赋能,提升老年群体的就医便利性和健康管理水平。

义乌市博雅康复医院收住的大多是失智失能老人,其中200多位老人患有相关慢特病。该院相关负责人介绍,为推进试点政策落地,医院专门对老人们日常服用的药物进行梳理,并对药房药品进行补充完善,力求让政策红利尽快惠及每一位有需要的老人。

据悉,门诊慢特病(慢性病和特殊疾病)是指需要长期治疗、管理且医疗费用较高的疾病,如高血压、糖尿病、冠心病等。医保部门为减轻患者负担,将部分慢特病纳入门诊特殊病种管理,患者可享受更高的医保报销比例。然而,在传统模式下,居住在医养结合机构的老年人仍需定期前往定点医院开药,对行动不便的高龄患者造成诸多不便。市医保局通过开展此次试点,首次赋予医养结合机构慢特病处方权限,打通了“医养结合+医保服务”的“最后一公里”。

“目前,义乌市博雅康复医院和义乌市宾王康复医院作为首批试点单位,具备资质的医师可直接为入住老年人开具糖尿病、高血压、冠心病等8个常见慢特病处方,药品费用按医保政策即时结算。这不仅减少了老年人外出就医的奔波,还确保了用药的连续性和安全性。”市医保局相关负责人表示,将根据试点效果,逐步扩大覆盖机构范围,并探索将更多慢特病病种纳入服务。同时,通过信息化手段优化医保结算流程,推动“互联网+医疗健康”与医养结合深度融合,为老年人提供更高效、更人性化的健康服务。

主动提供一次性用品 赤岸两家宾馆被处罚

全媒体记者 林晓燕

本报讯 连日来,市执法局赤岸大队对辖区内宾馆、酒店、民宿等场所开展专项执法检查,整治违规主动提供一次性用品行为。

每到一处,执法人员重点检查客房用品配置及垃圾分类落实情况。在赤岸镇青城路某宾馆检查时,执法人员发现该宾馆客房内的洗漱台上,摆放着一次性牙刷、牙膏、梳子等物品。随后在对大赤路另一家宾馆的检查中,执法人员也发现了类似情况,客房内一次性用品一应俱全。

面对执法队员的询问,上述两家宾馆负责人解释,虽然知晓相关规定,但考虑到部分客人有使用一次性用品的习惯,更担心影响客人入住的体验感和酒店口碑。因此心存侥幸,依旧在客房内提前摆放好一次性用品。

酒店这种看似“贴心”的做法,实则违反了《浙江省生活垃圾管理条例》的相关规定。执法人员当场对上述两家宾馆负责人进行批评教育,并要求其整改,同时对违法行为依法作出行政处罚。

市执法局赤岸大队相关负责人表示,宾馆、酒店、民宿等场所提供一次性用品,不仅会造成资源浪费,也会造成环境污染,接下来将持续加大日常执法检查和普法宣传力度,也呼吁广大市民外出入住酒店时自备相关洗漱用品,用实际行动践行绿色低碳生活。

欢声笑语中传递身边的故事

江东街道“代表开放麦”正式开讲



5月13日,在江东街道人大代表“青春驿站”里,不时传出会心的笑声和热烈的掌声,江东街道“代表开放麦”在这里正式开讲。市人大代表、街区商户、外籍居民等以开放麦的方式,结合国际街区打造、人才优享服务、中外文化融合等话题,以亲身体验或实践案例,讲述中国故事。

“人间百态品人生,大有来头江东美,代代相传是传承,表里如一放光芒……”市相声快板评书学会会长党勇以一首藏头诗拉开了“开放麦”活动序幕。通过快板、评书、脱口秀等形式,向大家介绍了代表联络站、代表履职方式及社区立法故事。同时,还现场教学外籍立法信息员“打快板”,带领大家沉浸式体验中国传统文化,在欢快的节奏中宣讲中国故事。“这个活动

很有意思,让我在轻松的氛围中了解到了很多中国故事。”来自哥伦比亚的Luz在体验过“打快板”后如是说。

“‘开放麦’摒弃传统说教式宣讲,将群众喜闻乐见的脱口秀与宣讲传播相结合,通过形式开放、场景开放、主题开放的方式,引导群众以小故事阐释大道理、用小幽默解读大主题,以轻松幽默的形式讲述身边故事。”人大江东街道工委相关负责人表示,接下来将利用代表联络站(点)开设不同行业领域专场,深入街头巷尾开展沉浸式、蹲点式宣讲,全面融入日常生活中。同时,在“主题+开放麦”基础上,结合文艺交流、情景剧、志愿服务等形式,让大家在互动交流中分享有人情味、有烟火气的身边故事。

据悉,“代表开放麦”是江东街

道继代表圆桌会、代表服务集、代表直播间品牌后,今年推出的又一个特色品牌。通过不定期组织市人大代表、街道政协委员等,以“开放麦”方式,结合群众意见建议、代表履职经历等内容,围绕全过程人民民主基层实践进行宣讲,让群众更了解人大工作,也让代表更贴近群众。“在宣讲结束后,代表们以讨论互动的形式进一步收集意见建议,进而推动以新颖、接受度更高的方式拓展代表和群众互动渠道,更好地践行代表为人民代言的履职初衷。”人大江东街道工委相关负责人说。

全媒体记者 李爽爽

